

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1949 március 22., kedd.

VI. ÉVFOLYAM, 66. SZÁM

Uj szövetkezeteket!

A Scanteia, a Román Munkáspárt központi napilapja legutóbbi számában vezércikkben foglalkozik a szövetkezetek újjászervezésének kérdésével. Bevezetőben utal arra, hogy a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének március 3-5 napjain megtartott teljes ülésén hozott határozata a dolgozó parasztság hathatós megsegítésének, a falusi kizsákmányolás alól való felszabadulásának és a szocialista mezőgazdálkodásra való átnevelésének egyik hathatós eszközeként jelöli meg a szövetkezeteket. A szövetkezetek azonban a földesuri tőkés rendszer idején maguk is a széles dolgozó tömegek kizsákmányolására szolgáltak a tőkés kezében. A hitelszövetkezetek utján magas kamattal nyújtott hitelek a dolgozó parasztságot millióit juttatták koldusbotra a gazdasági válság idején. A dolgozó parasztságtól összegyűjtött pénzeszközök a tőkés óriási vagyonokat gyűjtötték. A földesuri tőkés rendszer megdöntése után pedig az IN-COOP vezetőinek ébersége hiányában a szövetkezetek a falusi kizsákmányoló furakodtak be és mindenféle feketézők, akik mit sem törődve a dolgozó parasztság érdekeivel, a maguk további meggazdagodására vagy szabotázsra használták fel a szövetkezeteket.

„Ma azonban — írja a Scanteia — amikor az államhatalom a dolgozók kezében van, amikor a termelő eszközök legnagyobb részét államosítottuk, a szövetkezetek teljesen megváltozik a lényege, szocialista jellegűt ölt. Fontos összekötő kapocs kell válnia a munkáscsapat és a dolgozó parasztság között, hogy ezáltal megjavíthassa anyagi helyzetét. Harci fegyverre kell válnia a kulák és a parasztság között, amelyel a szegény és középparasztságot kizsákmányolja és megcsalja. Eppen ezért a szövetkezeteket kizárólag a falusi dolgozó elemek vezethetik, kitakarítva onnan a kulák és tőkés elemeket.

A fogyasztási és értékesítési szövetkezeteknek meg kell szervezniük a falu és a város, a dolgozó parasztság és az ipar, valamint az állami kereskedelem közötti áruforgalmat, kizárva a tőkések és lehetőséget nyújtva ilyen formán a dolgozó parasztságnak, hogy olcsóbban vásárolja meg a számára szükséges árucikkeket és jobban értékesíthesse a maga gazdaságának termékeit.

Az Állami Terv teljesítése és teljesítése érdekében meg kell szervezni a szövetkezetek jobb ellátására. Az új szövetkezeteknek áralakító tényezővé kell fejlődnie. Így fogja egyesíteni sokmillió szegény és középparaszt egyéni érdekeit a nemzetgazdaságnak általános érdekében.

„Egyszerű milliónyi különálló kistermelőt az egyesült emberek hatalmas erejében, hogy közösen értékesítsék termelvényeiket és közvetlen kapcsolatra lépjenek a szocialista iparral és az állami kereskedelemmel, a szövetkezetek erős eszközzé válnak a munkáscsapat és a dolgozó parasztság szövettségének a megszilárdítására, valamint a szegény és középparasztság életszintjének emelésére. Fogyasztási, ellátási és értékesítési szövetkezetekbe tömörülve, a szegény és középparasztság a

Megkezdődött a dolgozó ifjúság egységes forradalmi szervezetének kongresszusa

A 654 kongresszusi kiküldöttel — A Román Munkáspárt Központi Vezetőségének határozata — mondotta a szónok — felfedte országunk ifjúsági mozgalmának hiányait és hiányosságait és megjelölték azt a helyes utat, amelyre lépniük kell, hogy becsülettel kivesszük részünket dolgozó népünk munkájából és harcából a kizsákmányolástól mentes szocialista társadalom építésének nagyszerű művéből.

Üdvözölte a Román Munkáspárt Központi Titkárságának tagjait, a DIVS-nek és a főiskolák nemzetközi szövetségének kongresszusi képviselőit, majd sorra tette a harcnak az eredményét, amely a dolgozó ifjúság országok dolgozó ifjúságának kiemelkedő képviselői, azoknak a szervezetek vezetését és irányítását alatti folytatott és folytató.

A Román Munkáspárt Központi Vezetőségének határozata — mondotta a szónok — felfedte országunk ifjúsági mozgalmának hiányait és hiányosságait és megjelölték azt a helyes utat, amelyre lépniük kell, hogy becsülettel kivesszük részünket dolgozó népünk munkájából és harcából a kizsákmányolástól mentes szocialista társadalom építésének nagyszerű művéből.

Üdvözölte a Román Munkáspárt Központi Titkárságának tagjait, a DIVS-nek és a főiskolák nemzetközi szövetségének kongresszusi képviselőit, majd sorra tette a harcnak az eredményét, amely a dolgozó ifjúság országok dolgozó ifjúságának kiemelkedő képviselői, azoknak a szervezetek vezetését és irányítását alatti folytatott és folytató.

Üdvözölte Franciaország és Olaszország ifjúságát, amely harcával hozzájárul népének imperialista ellenes küzdelméhez. Üdvözölte Ausztria és Németország, valamint a többi tőkés országok dolgozó ifjúságának kiküldöttait, Görögország, Spanyolország, Indonézia kiküldöttait, akik fegyverrel a kezükben harcolnak hazájuk felszabadításáért.

Rendelet törvény állapítja meg az akkordmunka és a prémiumrendszer alapelveit

A Hivatalos Közlöny március 18-iki, 9. számában megjelent a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának rendelet törvénye, amely szabályozza a munka mennyisége és minősége szerinti javadalmazást. A rendelet törvény magában foglalja mindazokat az alapelveket, amelyek az állami vállalatok dolgozóinak fizetési besorolása tekintetében részben már érvényesülnek.

Az állami vagy magántulajdonban levő ipari, építkezési és szerelési, szállítmányozási, közlekedési, postai, kereskedelmi vállalatok és hitelintézetek, közérdekű egészségügyi és népjóléti hivatalok, valamint állami intézmények szakképzett vagy szakképzetlen munkásainak és művezetőinek bérjavadalmazása a most megjelent rendelet törvény alapján történik. Ezeket a szakmákat az Állami Tervben betöltött szerepük fontosságának megfelelően 5 csoportba sorolják. Ezeket a csoportokat — mint ismeretes — a kormányrendeletileg már megállapította. Minden csoport részére egy-egy bértáblázatot állapítanak meg, amelyek külön-külön fizetési fokozatokat tartalmaznak.

Minden szakma részére képesítési iránymutató táblázatot készítenek, amelyek részletesen feltüntetik, hogy a különböző bér csoportokba milyen szaktudással lehet bekerülni. A rendelet törvény értelmében a teljesített munkát a képesítési iránymutató táblázat és a kollektív szerződések előírásainak megfelelően fizetik.

A rendelet törvény értelmében az állami vállalatoknál és intézményeknél — mindenütt, ahol az lehetséges — munka. vagy termelői feladatának teljesítésében.

Akkordmunkát a munkaidő normáknál fogva nem végeznek olyan munkát és a termelési normákat a munkát, amelyet akkordbér alapú meglevő műszaki viszonyoknak és a munkások képesítési fokának napszámberrel vagy havi bérral arányában állapítják meg. Azok fizetik.

A termelési prémiumok

A rendelet törvény értelmében az állami vállalatok és intézmények alkalmazottai termelési prémiumot kaphatnak. Prémiumot adnak a tervelőirányzatok teljesítéséért, az önköltségi ár csökkentéséért, a termelvények minőségének megjavításáért, a szabványos anyaghasználat csökkentéséért, a hajtóerő és feldolgozási idő csökkentéséért, a felszerelés karbantartásának és használatának megjavításáért és az üzemköltség

csökkentéséért. Az akkordmunka normákat és a termelési prémiumok rendszerének szabályzatát a szakminisztériumok javaslatára a minisztertanács állapítja meg. A rendelet törvény kimondja azt, hogy azoknak az alkalmazottaknak, akik rendkívüli munkaviszonyok között dolgoznak, többet bérre van joguk, melynek összegét és kifizetési módjait a minisztertanács határozattal szabályozza.

Hogyan fizetik a túlórákat és az éjjeli végzett munkát?

A Hivatalos Közlöny március 19-iki 10. számában az új fizetési rendszerrel kapcsolatos magyarító és kiegészítő rendelet jelent meg.

A rendelet többek között szabályozza a bányászok fizetését, a föld alatt dolgozókat, valamint a túlórákat és az éjjeli végzett munka díjazására vonatkozó szabályokat.

Azok az alkalmazottak, akik a napi 8 óra munkaidőn túl a vállalat vagy intézménytől túlóra végzésére engedélyt kaptak, a következő javadalmazáshoz van joguk:

A bértáblázat szerinti fizetés 50 százaléka az első két túlóráért. Minden további, folytatlagosan ledolgozott túlóráért ennek a fizetésnek 100 százaléka. A bérfizetési táblázat szerinti fizetés 100 százaléka jár a heti munkaszünet alatt végzett munkáért abban az esetben, ha ezt a munkaszünetet a következő hét folyamán sem tartják be. Túlórák számítanak azok a munkaidő, amelyek túlhaladják a havi munkaidő számát, vagyis a 208 órát. Rendes munkaidőnek számít az az idő is, amikor az alkalmazott beteg vagy pihenőszabadságon van, természetesen ezeket a napokat napi 8 órával kell számítani.

Az éjjeli végzett munkát — éjjel 10 órától reggel 6 óráig, vagy éjjel 11 órától reggel 7 óráig — 15 százalékos fizetésnöveléssel jutalmazták. A túlórákat és az éjjeli végzett munkáért járó fizetésnövelést csak a tényleg ledolgozott munkaórákért fizetik.

172.500 DOLGOZÓT KÜLDÖK NYARALNI EBEN AZ ÉVBEN

Az Országos Szakszervezeti Tanács Központi Bizottsága plenáris ülést tartott.

Lepdatu Constantin az Állami Társadalombiztosító igazgatóságának elnöke, az OSZT végrehajtó bizottságának tagja, ismertette a 1949. évi nyaraltatási akció tervét. Rámutatott arra, hogy ebben az évben 172.500 alkalmazottat küldenek nyaralni.

A plenáris ülésen Gheorghe Stoica, az Országos Szakszervezeti Tanács titkára elemelte a szakszervezetek szervezési kérdéseit, Gheorghe Apostol, az OSZT elnöke pedig ismertette a kollektív szerződés megkötésének kérdéseit. Végül Gheorghe Apostol és Gheorghe Stoica leleplezték E. Anghelii provokáló tevékenységét, amelynek folytán a Központi Bizottság elhatározta Anghelii E. kizárását a központi bizottságból.

SZABÁLYOZTÁK A LISZT FORGALMÁT

A Hivatalos Közlöny pénteki számában megjelent kereskedelmi és élelmiszerügyi miniszteri rendelet értelmében a mezőgazdasági őstermelők rendelkezésére meghagyott szabadforgalmi gabona melléktermékeit — tehát lisztet, darát, stb. — viszonteladásra vagy ipari feldolgozásra csak a kereskedelmi és élelmiszerügyi minisztérium külön engedélyével szabad vásárolni.

tettek utján fog meggyőződni arról, hogy az ő érdekét szolgálja a mind szorosabb egyesülés a mezőgazdasági termelőszövetkezetekbe való tömörülés.

A szövetkezet így lesz „a legfontosabb láncszem a leggyorsabb formájú szövetkezetekről a legmagasabbformájú, a kollektív mezőgazdálkodásra való áttérés

„A Scanteia vezércikke a továbbiakban felhívja a figyelmet a traktorszántásra alakult egyesületekre és rámutat arra, hogy az állam megfelelő pénzügyi politikával és kölcsönökkel és jó elhatárral igyekszik majd segítséget nyújtani a szövetkezetek felállítására és a háziipari munkájuk megkezdésére.

„A Pártvezetőknek, a párt-

tagoknak és valamennyi dolgozóknak kötelessége fokozni az osztályéberséget, hogy kiűzhessék a kulákokat és a kapitalista elemeket a szövetkezetek vezetéséből és hogy megemmeljék ezekben minden kísérletét a szövetkezeteknek a maguk céljaira való kihasználására.”

Április 20-án tartják meg a Béke Világkongresszust Párisban

A haladószelemű világ határozott állásfoglalása az Atlanti Szerződéssel szemben

PÁRIS (Radior) — A TASS jelentése szerint a béke világkongresszusát előkészítő Bizottság március 18-án ülést tartott, melyen megelégedéssel vették tudomásul, hogy a kongresszus megváltása érdekében kibocsátott felhívást az egész világon örömmel fogadják.

Franciaország, Olaszország, a Szovjetunió, Anglia, az Egyesült Államok, Belgium, Lengyelország, Csehszlovákia, Svédország, Dánia, Bulgária, Magyarország, a Román Népköztársaság, Albánia, Németország, Hollandia, Norvégia, Jugoszlávia, Mexikó, Svájc, Chile, Brazília, Uruguay, Argentin,

tina, Cuba valamint számos más ország demokratikus szervezetei támogatják a béke világkongresszusa összehívására vonatkozó javaslatot.

Az előkészítő bizottság elhatározta, hogy a kongresszust április 20-án tartják meg Párisban.

Ugyanakkor elhatározták, hogy a szűkebbkörű bizottságot létesítene a kongresszus megszervezésére. A bizottság elnöke: Frederic Joliot-Curie, alelnökök: Louis Aragon, Pietro Nenni, Louis Sallant, Andersen Nexø, Fagyjev, Eugenie Cotton, Pritt Bernal Carlineac és Georg Rogge.

A háború ellen — a béke oldalán

Párisi jelentés szerint Frederic Joliot Curie, Nobel-díjas tudós, a francia atomkutató bizottság elnöke a béke világkongresszussal kapcsolatban rámutatott arra, hogy most, amikor az emberiségnek sikerül, a legutóbbi háború pusztításait helyrehozni, újabb jégverés konfliktus veszélyeztetni az emberiséget. Hangsúlyozta, hogy a háborút csak az egyéni érdekeket képviselő kis csoportja akarja. A továbbiakban hangsúlyozta, hogy mindazok, akik az atomfegyverbe vetett hitük fel-

sőbbiségéből kifolyólag „villámháborúban” reménykednek súlyosan csalódnak.

A béke világkongresszussal kapcsolatban Lengyelországban, a Mongol-Népköztársaságban, Koreában, Angliában, Olaszországban, Németországban és Hollandiában is hatalmas arányú tömegmozdulások voltak. Népgyűléseket tartottak melyeken a leghatározottabban állást foglaltak a háborús uszítók ellen — bekezdolattal mellett.

lemző a „Chicago Sunday Times”, mely a következőket írja:

— Az amerikai szenátus és a nép tenyegesen megkezdte a paktum következményeinek megvitatását, akkor az amerikai külügyminisztérium épülete a

levegőbe repülne. Mielőtt elindítjuk ezt a kalandot, követeljük, hogy tartsanak nyilvános tárgyalást a külügyminisztérium valamennyi titkos egyezménye ügyében.

Amerika térjen vissza a Szovjetunió iránti baráti politikához!

A Daily Worker Newyork színtén a szövetség háborús jellegére mutat rá, leleplezi a paktum kezdeményezőinek rágalmhadjárát, majd hangsúlyozza, hogy ez az eljárás mindenben hasonlít a hitleristák módszereire, amelyeket a Szovjetunió ellen 1941 júniusában megindított alattomos támadás idején használtak. A lap felszólítja az amerikai népet, hogy

szálljon sikra az ilyen politika ellen és követelte a roosewelli politikához — a Szovjetunió iránti baráti politikához való visszatérését.

Az Egyesült Nemzetek Szervezetének székhelyén hangsúlyozták, hogy ez az egyezmény a nemzetközi együttműködés reményének a csődjét fejezi ki. Egyben azt is hangsúlyozzák, hogy a

Harcoljunk egyesült erővel a vetési terv megvalósításáért és a bőséges termésért

— írja Valda Vasile földművelésügyi miniszter

Az egész ország dolgozó földművessége készen áll a vetés megkezdésére

Az ország csaknem minden részében befejeződött a tavaszi mezőgazdasági munkálatok előkészítése. Néhány helyen — ahol és amennyiben az idő engedte — a vetés is megkezdődött.

A beérkezett jelentésekből megállapítható, hogy ez évben dolgozó földműveseink a Román Munkáspárt irányításával és valamennyi tömegszervezet segítségével az eddiginél sokkal nagyobb lendülettel és öntudattal végezték el az előkészítő munkálatokat. Ehhez kétségtelenül hozzájárult a munka tervszerűsítése, a vetési tervek idejében való szétosztása és feldolgozása, továbbá az, hogy az előkészítő munkát magát is tervszerűen, hétről-hétre előre meghatározva végezték. Csaknem mindenhol kijavították a szerszámokat, megtakarították a vetőmagot, csiraképességvizsgálatot vétek s ugyanakkor hatalmas mennyiségű trágyát hordtak ki a földekre. A kormány az állami üzleteken és szövetkezeteken át sok jó és olcsó mezőgazdasági szerszámot bocsátott a falvak dolgozó rendelkezésére. Az állami gép- és traktorállomások révén pedig lehetővé tették az olcsó szántást. Az előkészítő munkála-

tokban egyre határozottabb formában érvényesült az osztályharc szelleme. A munka idejében való elvégzésére kényszerítették a falu eddigiekénél felkészültebben és jobb körülmények között végezték pedig az osztályhelyzetnek megfelelően állapították meg. Minden lehetőség megvan tehát arra, hogy ez évben a vetést az elvégzésére kényszerítették a falu eddigiekénél felkészültebben és jobb körülmények között végezték pedig az osztályhelyzetnek megfelelően állapították meg.

A földművelésügyi miniszter cikke a Scanteiaiban

Az előkészítő munkálatok befejezésével és a vetési munkálatok megkezdésével foglalkozik Valda Vasile földművelésügyi miniszter a „Scanteia” egyik utóbbi számában írott cikkében.

„A vetési terv végrehajtása, különösen ebben az évben azért nagyon fontos, mert meg kell erősítenie a munkásosztály szövetségét a dolgozó parasztsággal, korlátoznunk kell a tőkés kizsákmányolást a falvakon és elő kell készítenünk a mezőgazdaság szocialista átalakítását” — írja cikkében a földművelésügyi miniszter.

Majd így folytatja: „A tavaszi vetési csata, mely rövidesen az egész országban megindul, az ezévi mezőgazdasági terv végrehajtásának nagyfontosságú fejezete. A pártszervezetek, a mezőgazdasági szervezetek és a dolgozó parasztságot mindegyiket arra kell törekedjenek, hogy a vetési munkálatokat idejében és a legjobb feltételek között hajtsuk végre.

Hogy a vetési munkálatokat idejében elvégezhessük, minél jobban, minél szervezettebben és tervszerűbben kell felhasználnunk az igavonó állatokat, traktorállomások és az állami mintagazdaságok traktorait...”

IDEJÉBEN ÉS TISZTA VETŐMAGGAL

„A másik fontos feladat, hogy a mezőgazdasági munkálatokat minél jobb feltételek között hajtsuk végre. Ebben az évben nemcsak az az érdekünk, hogy minden területet bevelünk, hanem, hogy idejében, tiszta vetőmaggal és jó feltételek között végezzük el a vetési munkát és ezzel bőséges és jöminőségű termést arathassunk.”

A földművelésügyi miniszter a továbbiakban rámutat arra, hogy a termés nagysága nagymértékben függ a vetőmag minőségétől. Mivel a multban erre nem fordítottak kellő gondot, évenként körülbelül 30 ezer vagonnal volt kevesebb a termésünk, mint amennyi lehetett volna. Ennek a nagy hiánynak a kiküszöbölésére ez évben a földművelésügyi miniszter-

szervezés katonai jellegű és teljesen értéktelennek minősítik az Atlanti Egyezmény kezdeményezőinek az Egyesült Nemzetek Alapkományára való hivatkozását.

A Reuter jelentése szerint Harry Pollit, az Angol Kommunista Párt főtitkára kijelentette, hogy a paktum az európai népek ellen irányuló támadó szerződés. Hangsúlyozta, hogy az angol népnek számot kell vetnie azzal, hogy háború esetén többet fog szenvedni, mint a világ bármely más népe.

Piratin képviselő kijelentése szerint az Atlanti Paktum olyan „történelmi esemény”, melyet a történelem keményen fog elítélni.

Harry Wallace az amerikai Haladó Párt vezetője a következő kijelentést tette:

— Az Atlanti Paktum az Egyesült Nemzetek Alapkományának nyílt megszegését jelenti. Ha Amerika népének lehetősége volna, hogy nyilvánosan tárgyalja meg azt, amit a vezetőkörök titokban elhatároztak, az Atlanti Paktumot óriási többséggel visszautasítanák.

HARRY WALLACE:

Az Atlanti Szerződés az Egyesült Nemzetek Alapkományának megszegését jelenti

WASHINGTON (Radior) — Washingtonban kidolgozták az Atlanti Szövetség szerződés-tervezetét. A tervezetet az Észak-amerikai Egyesült Államok kormánya készítette el és jóváhagyás céljából elküldte 8. márhaltzáltsá országának. A szerződés tervezetének szövegéből minden kétséget kizáróan kiderül annak támadó jellege. A szövetségi szerződés 14 szakaszból áll. Az egyezmény kölcsönös segítségnyújtást ír elő a résztvevő államok számára. Azonkívül egy tanácsot és több bizottságot ír elő, melyeknek a célja a fegyverkezés és a szerződést aláíró felek háborús előkészületeinek egybehangozása. A szövetségben csak az aláírók által meghívott államok vehetnek részt, azonban a tagfelvételi kérelmet előzetesen be kell nyújtani az Egyesült Államok kormányának jóváhagyás céljából. Bár az amerikai hivatalos körök azt állítják, hogy az Atlanti Szerződés célja a

biztonság — az amerikai sajtókörök nem titkolták a szerződés szovjetellenes jellegét. Conally, az amerikai szenátus külügyi bizottságának elnöke azt állította, hogy az amerikai népnek módjában áll a szerződést véglegesítése előtt megvitatni.

A paktumra vonatkozó tárgyalások azonban a legnagyobb titoktartás mellett folytak és a kormány mindenképpen ki akarja erőszakolni annak véglegesítését és ezért nem ad módot a közvéleménynek a szerződés nyilvános megvitatására.

Az Atlanti Szerződés élénk visszhangot keltett a világsajtóban. Egyöntetű megállapítás az, hogy a szerződés nem egyéb, mint egy olyan katonai szövetség, mely Európát és Amerikát elő akarja készíteni a háborúra és a világ béke után végzetlen népet egy újabb borzalmas háborúba akarja belejodorni.

Az amerikai sajtó hangjára jel-

Jó munkát végez a szatmármegyei

MNSz-szervezet a közműve ödési és politikai nevelés terén

SZATMÁR (Kiküldött munkatársunktól) — Számok és adatok jelzik a szatmármegyei Magyar Népi Szövetség munkáját, s ez a legjobb formájára annak az általános komoly tevékenységnek, amit a MNSz szervezetek a megye legtávolabbi részében úgy szerveztek, mint közművelődési, politikai és nevelési terén kifejteneik.

Szervezeteinknek száma nyolcvanhat — adja meg a feleletet érdeklődésünkre Asztalos Sándor megyei szervező felelős — a legutóbbi időben három új szervezetünk alakult, azokban a falvakban, ahol ezideig még nem működött a Magyar Népi Szövetség.

Minden egyes szervezetnek megvan a maga olvasóköre, ezenkívül: 281 hallgatóságot, nyolc esti politikai tanfolyamot vezetünk le, amelynek mindegyike tíz előadásra terjed ki — folytatja át-

véve a szót Dorka József közművelődési felelős.

— Ezenkívül hetvenhat színjátszócsoporthoz, harminc táncos és huszonöt dalszocioporthoz működik, amelyek munkájukat részben a helyi kultúrthozok, részben pedig a szervezeti élet keretein belül fejtik ki.

A MNSz színjátszók gyakran rendeznek vegyes műsoru faluközpontokat. Az elmúlt hónap munkateljesítményében harminc ilyen vendégszerzést tart nyilván a megyei közművelődési osztály. Az előadások gyakran teljesen ingyenesek, hogy a nincstelen falusi tömegeket is belevonják a kulturáreléklődés terébe.

Mint a jelentések mutatják, néhány fiatal falusi tanító élen jár a kulturmunkában. Így Csengerbagoson Székely Károly, aki erősen látogatott, népes fönökben rendezti az olvasókört. Itt az újságolvasáson kívül feldolgozzák

az időszerű politikai kérdéseket is. Hasonló kimagasló tevékenységet fejt ki Medgyesgombás fiatal tanítója, Prindán János is.

Jellemző arra, hogy milyen élesen megérzi a falu dolgozó népe a hozzá közeledő haladó értelmiségben az őszinte barátot és milyen hamar felismerik ennek a felvilágosító munkának a veszélyét a falu haladást gátló nagy gazdáinak rétege. Amíg a két fiatal tanítót a falvak dolgozó teljes megbecsülésben és szeretetben részesítik, addig a nagygazdák a legádázabb gyűlölettel kísérik figyelemmel tevékenységüket.

Hába — nem az ő érdekeiket szolgálja a népet felvilágosító munka. Az ő céljaiknak nem az a kedvez, ha a nép tanul, olvas és lépést tart a világ előrehaladásával, hanem az, ha irástudatlanul, tájékozatlanul és öntudatlanul áll szembe az ő mesterkedéseikkel.

Az NB I. állása a 15. forduló után

1. ICO	15	10	2	3	41:23	22
2. CFR T.	15	9	2	4	33:17	20
3. RATA	15	7	3	5	39:27	17
4. Dinamo	15	7	3	5	28:22	17
5. CFR K.	15	7	2	6	26:37	16
6. ITA	15	4	8	3	21:17	16
7. CSUT	15	7	2	6	28:22	16
8. CFR B.	15	7	2	6	33:19	16
9. Jiul	15	5	5	5	24:29	15
10. Hadsereg	15	4	6	5	30:33	14
11. Petrolul	15	5	3	7	23:24	13
12. KESE	15	5	3	7	22:27	13
13. Metalo	15	3	2	10	24:51	8
14. Gázmetán	15	1	5	8	19:38	7

Világosport

52. forduló a céllövversenyen

KOLOZSVÁR. A „Victor Babes” egyetemi stadion pályáján, a vasárnap délelőtti céllövversenyen 7 csapat 52 versenyzője vett részt. A csapatversenyben: 1. CFR 356 ponttal, 2. KESE 289 p. 3. Dinamo 257 p. 4. Dermata. 5. Vasas. 6. Közalkalmazotak. 7. Olimpia. Az egyéni versenyben: 1. Dóczy István 87 találattal. 2. Somlay Zoltán (CFR) 81 találattal. 3. Pop Béla (Vasas) 75 találattal.

Az ifjúsági kongresszus tiszteletére

Paraschivescu világrekordot javított a 15 km-es távgyaloglásban

Az ország minden részében a dolgozó ifjúság forradalmi szervezete kongresszusának a tiszteletére rendezték meg a sportversenyeket és ünnepeket. Az a lelkesedés, amellyel ezt a kongresszust a dolgozó ifjúságunk fogadta, megnyilvánult a sportversenyeken elért rendkívüli teljesítményekben is. Így Bukarestben Paraschivescu, a gyalogló versenyen nemcsak az országos rekordot javította meg a 15 kilométeres távon, hanem új világrekordot ért el. Ugyancsak országos rekordot ért el a fővárosban a súlyemelő versenyeken. Mindez bizonyítja, hogy Népköztársaságunk sportoló ifjai Pártunk irányítása alatt és az egységes forradalmi ifjúsági szervezetbe tömörülve, minden várakozást felülmulva, újabb és újabb teljesítményekre, eredményekre, győzelmekre képesek a tömegsport szolgálatában.

Az erőviszonyoknak megfelelően

Gól nélkül végződött a KESE-Hadsereg mérkőzés

KOLOZSVÁR. — 14 napi szünet után, újra bajnoki mérkőzés volt, aki pompás szereléseivel szerepelt Kolozsvár sportműsorán, melynek során a bukaresti Hadsereg és a KESE mérköztek meg a bajnoki pontokért.

Az időjárás azonban nem kedvezett a mérkőzésnek, de ennek ellenére sportszerű küzdelmet vívott a két csapat s a mutatott játéknak megfelelően, osztozkodtak a pontokon.

A mérkőzés a bukaresti csapat támadásaival kezdődött. Dragan nagy helyzetet hagy ki már a 4-ik percben, majd Mercea kapualövései célt tévesztenek. Az első féldél közepén az egyetemi csapat is feljön, több veszélyes támadást vezet, de csatárai lövéseit nem kíséri szerencse.

A második féldélben az iram percről-percre fokozódik. Már az 5-ik percben veszélybe kerül a Hadsereg kapuja. Roman lövését Traian Ionescu szögletre védi. Lutz iveli a kapu elé a labdát, amely Traian Ionescu kezéről a kapufa élére, majd onnan a mezőnybe került. Könnyen gól lehetett volna. A 11-ik percben a KESE kapuja előtt adódik meleg helyzet. A nagy kavardásban a hálóba is sodorják a labdát, de ezt megelőzően Mercea kézzel érintette a labdát és a játékvezető, nagyon helyesen, nem adja meg a gólt, hanem szabadrugást ítél a Hadsereg ellen. A KESE csapatának kéztiben is alkalma nyílik a győzelmet jelentő gól megszerzésére, de Coracu mindkét esetben kihagyja a nagy helyzetet. A győzelmet jelentő gólt egyik csapatnak sem sikerül megszereznie és így a mérkőzés 0:0 arányban, eldöntetlenül végződött.

Az eredmény híven tükrözi vissza az erőviszonyokat. Nagyiramú, sportszerű küzdelmet láthattunk. Örömmel állapíthatjuk meg, hogy a közönség is lelkesen buzdította győzelemre csapatát. Ezuttal első ízben hallottuk a „Haide CSU!” biztatás mellett a „Hajrá, KESE!” buzdítást.

A MAGYAR NB I. EREDMÉNYEI

Ferencváros—SzAC 2:1 (2:1). MTK—Tatabánya 5:2 (2:1). Kispeszt—Vasas 2:0 (1:0). Újpest—Csepel 6:1 (2:0). MATEOSz—Goldberger 7:0 (3:0). Szeged—Kistext 2:1 (1:1). Soroksár—ETO 4:1. Lokomotiva—SalBTC 7:1.

A bajnokság állása: Ferencváros 39, MTK 29, Kispeszt 28, Vasas 24, Csepel 24, SzAC 24, Újpest 23, Tatabánya 18, ETO 18, MATEOSz 17, SalBTC 16, Szeged 16, Lokomotiva 15, Soroksár 15, Kispeszt 8, Goldberger 7 pont. tal.

A KESE legjobbjá Luca dr. védés nélkül, erélyesen, jól vezette a mérkőzést. A csapatok a következő összeállításban játszottak: HADSEREG: Traian Ionescu — Mladin, Cernea — Onisie, Androvici, Zeana — Munteanu, Mercea, Dragan, Serfőző, Moldovan. KESE: Cristea — Vigu, Padureanu — Tarau, Luca dr., Radu Andrei szatmári játévezető kíséscu — Lutz, Medrea III., Rogástalanul látta el feladatát, tette a mérkőzést.

CFR B.—CFR K. 12:2 (4:1) Dinamo-Metalochimic 4:1 (1:0)

BUKARESTI. Bármennyire is feltűnőnek látszik, de a kolozsvári vasutas csapat kettő ellenében 12 gólt kapott a fővárosban a vasutas testvércsapatától. Az első jelentések előbb 13:1-es vereségről számoltak be, majd a rádió a bukarestiek 9:1-es győzelmét mondta be, végül pedig tudósítónk telefonjelentésben közölte, hogy az eredmény 12:2 (4:1) volt a CFR B javára.

A bukaresti vasutas csapat nagy fölényben játszva, a nehéz, sáros pályán könnyen érte el góljait a gyengén játszó kolozsvári

CFR-el szemben, amelynek játékosai közül Boanta, Bálint, Demeter, Ferenczi és Nagy István egyhetes Herkules-fürdői gyógykezelés után fáradtan érkeztek meg a fővárosba. A 12 gól szerzői Marian 4, Zavoda 3, Filotti 2, Lungu 2, Urechiatu. A kolozsváriak részéről Candrea és Muresan eredményes.

A Dinamo csapata szombaton 4:1 (1:0) arányban győzött a Metalochimic ellen. Góllövők: Bartha 2, Ozon 2, illetve Nicu sor 11-esből.

Jiul—RATA 2:2 (0:0)

MAROSVÁSÁRHELY. A petrosényi bányászcsapat vasárnap értékes pontot szerzett Marosvásárhelyen a RATA együttesétől, mert a mérkőzés nagy küzdelem után 2:2 (1:0) arányban eldöntetlenül végződött. A Jiul csapata a 40. percben Balogh révén szerezte meg a vezető gólt. Szünet után a 6. percben Szalóki fellöki Paraschivát a 16-on belül és Roman 11-esből a Jiul második gólját lövi. A 11. percben Szilágyi kézzel érinti a labdát kapu előtt, Stroia 11-esből 2:1-re javít az eredményen. A RATA ezután több veszélyes tá-

madást vezet és a 35. percben Kovács révén sikerült egyenlítetnie. 2:2. Az utolsó percekben a RATA-nak még alkalma van a győztes gól elérésére is, de csatársora a legjobb helyzeteket is kihagyja.

A játék alapján a RATA csapata győzelmet érdemelt volna, de tartalékos csatársora nagyon gyengén játszott. A Jiul együttese különösen az első féldélben játszott jól. A mezőny legjobbjai Nemes, Panait, Costica Marinescu, Paraschiva, illetve Székely, Antalfy és Stroia.

Gázmetán—CFR Temesvár 1:1 (1:0)

MEDGYES. A Gázmetán csapata, amely az első tavaszi fordulóban Kolozsváron is nagy sikerrel állta meg helyét, vasárnap a temesvári vasutas csapat ellen játszott. A nehéz, havas pályán a Gázmetánnak alkalma volt a mérkőzés mindkét pontját megszerezni, de a legelső labda a kapu előtti nagy sártergerben elakadt.

A 7. percben szép összjáték után Coman szerzi meg a vezetést a Gázmetán csapatának. A 28. majd a 39. percben Guta és Szász lövéssel Boros nagy bravúrral védi.

Szünet után a Gázmetán továbbra is tartja fölényét, de a CFR védelme Ritterrel az élén

Petrolul—ICO 3:1 (1:0)

NAGYVÁRAD. Esős, havas időben, 2000 néző előtt játszóták le a Petrolul—ICO mérkőzést, amely meglepetésszerűen a fővárosi csapat győzelmével végződött. A mérkőzés nagy részében, a nagyváradi csapat volt a többet támadó fél, de a nehéz, sáros pályán a Petrolul jobban feltalálta magát.

Az első féldélben nyomasztó volt a váradi csapat fölénye. Tudose kétszer, majd Kovács egy ízben kapufának lötte a labdát. A 22. percben Neagu potyagóljával vezetéshez jut a Petrolul.

1:0. Szünet után a 16. percben Oana gyorslefutása után újabb gólt ér el a Petrolul. 2:0. A 25. percben Petrescu fellöki a kitörő Lukácsot a 16-on belül, Bodó 11-esből 2:1-re javít. A 36. percben Spielmann kavardás után egyenlít, de a játékvezető nem adja meg a szabályos gólt. Három perccel később Spielmann újabb gólt ér el, ezt pedig lesállítás miatt nem adja meg a játékvezető. Az utolsóelőtti percben Titi Popescu lövi a Petrolul legszebb gólját. 3:1.

ITA—CSUT 0:0

TEMESVÁR. 3000 néző előtt az ITA—CSUT NB I-es mérkőzés izgalmas küzdelem után gólnélküli, döntetlen eredménnyel végződött. A mérkőzés nagy részében az aradi csapat a többet támadó fél és Pecsovszki révén több veszélyes támadást vezetett Franciscovici kapujára, de a temesvári egyetemi csapat védelme mindvégig kitűnően állta helyét. Az ITA csapata egy

góllal jobb volt ellenfelénél, amit igazol a 6:3-as szögletarány is. A csapat minden egyes tagja a mezőnyben kitűnő játékot nyújtott, de kapu előtt, tehetetlen volt.

Az ITA csapatából Pecsovszki, Farmati, Páll, a CSUT-ból Franciscovici, Mioc és Pacuraru játszott jól.

Kincs lugosi bíró a mérkőzést jól vezette.

Főlényes játék után

Dermata—Surianul 2:0 (1:0)

Az NB I-es mérkőzést megelőzően a Dermata csapata mérkőzött a Surianul együttesével. A Dermata szokatlanul jó játékkal lepte meg hibeit és főlényes játék után 2:0 (1:0) arányú győzelmet aratott. A gólokat Botok és Bojtos rugták. Ha a Dermata csatársora valamivel erősebben játszik, a győzelem sokkal nagyobb arányú is lehetett volna.

A börtvényi játékosok minden dicsőítést megérdemelték. Különös dicsőítést érdemelnek, hogy nem vették át a Surianul ideges viselkedését, mely a bíróval való vitatkozásban, egymásközi veszekedésben nyilvánult meg. A mérkőzés utolsó perceiben Benescu játékvezető mindkét csapatból egy-egy játékost kiállított.

